

“忻爷爷，这个‘磁悬浮飘起苹果’的实验好有趣！”在四川省大凉山盐源县干海中学，“银辉”志愿者——75岁的忻元华和70岁的滕崇开展支教活动已半月有余。他们开设的科学启蒙实验课和心理健康课，让2200多名学生看到了大山外面的精彩世界。

忻元华和滕崇是一对夫妇，来自宁波市“银辉”志愿者联合会科技教育指导委员会。今年，宁波市委老干部局深化“甬耀银辉”品牌建设，引导市银辉志愿者联合会以“专业指导委员会+服务基地”建设为抓手，打造兼具奉献精神与专业能力的“银辉”志愿服务人才队伍，推动志愿服务“扩点、连线、布网”，为助力共同富裕贡献“银辉”力量。

# 余晖生热 助力共富

## ——我市深耕“银辉”志愿服务专业化建设

记者 王佳 通讯员 徐科文 胡慧芳  
照片由市委老干部局提供



“银辉”志愿者深入企业开展安全生产服务

### 深化组织体系建设 凝聚助力共富“银辉”力量

今年8月以来，余姚市“银辉”志愿者联合会老科协分会常务会长张志中更忙碌了。与以往相比，他多了一重身份——担任共富先行“科技帮扶”银助团团长。数月间，他和团员——60多位“银辉”老科技工作者接连走访鹿亭乡铁皮石斛种植基地等，指导斛农生产；深入四明山革命老区，推动当地发展林下经济。

在他们的助力下，桑黄住上“智慧小屋”，“海绵厂区”建成推广，甲鱼塘上有了立体果蔬观光农场……共富先行银助团的成立，为余姚老科技工作者提供了更加广阔的舞台。

奔向共同富裕的路上，如何进一步挖掘“银色资源”，用好“银色人才”？市委老干部局引导“银

辉”志愿者联合会深入推进组织体系建设和制度机制建设，以党建引领，凝聚助力共富的“银辉”力量。

2020年8月，市“银辉”志愿者联合会召开主席（扩大）会议，全面回顾2014年成立以来的实践经验，谋划未来五年的发展，调整产生新一届联合会班子。

2021年3月，联合会召开理事（扩大）会议，产生新一届常务理事和理事名单，成立10个专业指导委员会，涉及文化传承、红色宣讲、文艺宣传、关爱帮扶、科学普及、科技教育、医疗卫生、安全生产、法律咨询、农业农村等领域。

“一个专业指导委员会就是一个火种，为各地开展助力共富‘银辉’志愿服务活动提供示范。”市

“银辉”志愿者联合会副主席、秘书长王文玲说。各专业指导委员会自主制订年度工作计划，组织开展单向性、综合性、联动性的志愿服务活动，促进“银辉”志愿服务专业化、科学化、规范化发展。

上下联动，打通关节，连线结网。今年8月以来，联合会骨干人员走进分会、社区，寻找最美“银辉”，推动统筹市区两级的专业力量。

一步一个脚印，标注了“银辉”志愿服务事业的发展足迹。联合会不断自我更新，健全完善了议事决策、重大活动组织和报审、日常运行管理等制度，让联合会更好地“转起来”。在联合会及分会的日常工作、活动中，融入政治学习、主题党课、研讨交流、线上学

习等内容，引导“银辉”志愿者学史力行，围绕助力共同富裕更好地发挥作用。

为了挖掘、培育更多的‘银辉’志愿服务项目，为队伍专业化建设增添更多动力，今年11月，宁波市“银辉”志愿服务项目大赛路演举行。活动中，“智”享幸福生活，助力老年人跨越数字鸿沟；大爱善行，关爱农村空巢老人、留守儿童；营造“家庭缓冲带”，帮扶精神残疾人员……一个个精彩的故事，一张张鲜活的照片，老同志作为主讲人依次进行路演展示。市委老干部局相关负责人表示，将以此项目大赛为契机，继续激发老同志助力我市高质量发展建设共同富裕先行市的所能所愿，进一步引领共同富裕的文明风尚。

### 建立常态化服务基地 搭建助力共富“连心桥”

“银辉”志愿者联合会创新推行“孵化基地+服务基地”模式，为专业化发展注入活力。

联合会秘书处办公室设在市老干部活动中心“银辉之家”，这里是全市“银辉”志愿服务的孵化基地，统筹指导协调全市“银辉”志愿服务工作。各区县（市）分会依托“银辉之家”、老干部党校、老党员驿站等，为区域“银辉”志愿服务提供支持。通过这些孵化站点，“银辉”志愿服务不断向外辐射。

同时，联合会以社会性平台为实践服务基地，实现志愿服务供给与需求有效对接。2020年以来，联合会以典型示范为原则，在全市建立“银辉”志愿服务基地9个。

小小服务基地，迸发大能量。农业农村指导委员会建立葡萄生产种植服务示范基地，为种植大户开出“种植良方”，以服务推动富民增收梦想的实现。

安全生产指导委员会在奉化方桥街道等地建立服务基地，组建服务小分队，在企业一线帮助排查安全生产隐患，传播安全生产理念。他们实施的志愿服务项目获“首届浙江省志愿服务展示交流活动暨项目大赛”铜奖。

科技教育指导委员会在余姚梁弄红军小学建立基地，提供科技教育服务清单，开展科普互动体验活动，鼓励孩子们动手实践，探索科学原理。科普大篷车、流动科技馆、VR眼镜体验、科技小制作等项目，让孩子们感受“科学在身边”的乐趣。

建立服务基地，让为民服务更直达。宁波市南山老年疗养院是各专业指导委员会的联建基地，至今已开展公益摄影、一米菜园种植、医疗咨询等志愿服务，为院内老人带去欢声笑语、送去温馨服务。“我和老伴从来没有拍过婚纱照，今天圆梦了！”今年七夕，文化传承指导委员会来到南山老年养

院，为30多对金婚和钻石婚的老年夫妻拍摄婚纱照，留下温馨时刻。

建立服务基地，形成合作共赢“向心力”。作为助老公益服务的重要基地，宁波老年大学与机关部门、社会机构、公益组织、民营企业等进行资源共享，提供形象展示、法律服务、心理咨询、金融助老、口腔保健等服务，帮助解决老年学员生活学习中的难题。

建立服务基地，不仅送志愿服务，更是“种”志愿、“种”队伍。“银辉”月湖科普大讲堂是科学普及指导委员会的“拳头”服务项目。今年6月，该指导委员会开展了智能手机骨干讲师培训，为各地培训、输送了50多名“银辉”智能手机讲师，助力老年群体跨越数字鸿沟。广大老年学员在宁波老年大学学习，也积极加入“银辉”志愿服务组织，至今已有2800余人注册为志愿者。

“老干部工作，是丹心一片，是薪火相传。广大老干部从在职到退休、从此岸到彼岸，面临着一个转换，需要我们当好‘守望者’和‘摆渡人’，把住‘摆渡’的正确方向，找到‘摆渡’的动力引擎，汲取‘摆渡’的榜样力量。这也是我们创建‘甬耀银辉’品牌的初衷。”市委老干部局相关负责人表示，希望有更多的老同志走出家门，进行价值再创造，继续拥有离退休后的多彩人生。

“我们是最荣耀的志愿者，我们是最有力量的志愿者。莫道桑榆晚，为霞尚满天。光荣啊！‘银辉’志愿者，新征程上我们再出发。”市“银辉”志愿者联合会骨干刘莉莉有感而发，创作了歌曲《光荣啊！银辉志愿者》，展现了“银辉”志愿者的精神风貌，更吐露了“银辉”志愿者的心声——在有限的生命里释放无限的“银辉”力量。



“银辉”志愿者助力企业海绵厂区建设



“银辉”志愿者开展医疗咨询服务

### 开展点单式精准服务 畅通助力共富“直通车”

“心智障碍人员帮扶”志愿服务项目，市“银辉”志愿者联合会江北分会坚持了近10年，他们链接各方专业力量，在江北建立心智障碍人士一人一档信息库和专业护理跟踪中心，展开社会化关怀，帮助约200位心智障碍人士重新就业，为残障家庭点亮“希望之灯”。

助力共同富裕，正成为“银辉”志愿者实现价值的新舞台。具体怎么干？今年，各专业指导委员会聚焦党委政府中心工作，瞄准相对薄弱地区、农业农村、基层群体等重点，发挥自身优势，汇聚“银辉”力量。

农业农村指导委员会与江北慈城镇双顶山村结对，了解村里种植基地、种养大户需求，开展“点单式”服务。

“最近稻田虫害严重，想请专家到地里看看。”在今年一次下乡活动中，接到双顶山村种植大户林志鹏紧急求助，农业农村指导委员会带头人叶显邦带着几位农技老专家赶到田头，查找原因，开出“药

方”，并叮嘱“有问题可以随时打电话”。台风“烟花”一过境，叶显邦又与农技老专家一起赶到双顶山村，指导帮助种植大户恢复灾后生产。

为庆祝中国共产党成立100周年，文艺宣传指导委员会用了一年时间，精心排演了一台文艺演出，在“走进海曙现场志愿服务”活动中进行演出，深深感染了现场观众。

89岁高龄的离休干部李功燮一身戎装，胸前挂满军功章，始终精神抖擞，作为整台演出的串场，他带领大家合唱《没有共产党就没有新中国》，赢得了阵阵掌声。

文艺宣传指导委员会随后接连收到演出邀请，养老院、军营、区县（市）分会……这群“银辉”志愿者用文艺的形式讲述党史、传播党史，让红色故事、红色精神散发无穷魅力。

设计了10个党史学习教育专题，深入机关、学校、街道、社区、军营，为基层开展“点单式”服务；并通过网络、电台等线上渠道，开展党史宣讲，唱响“共富旋律”。“银辉”红色宣讲辐射了5.3万余名党员群众。

法律咨询指导委员会编写了解读《中华人民共和国民法典》的小册子，与宁波人民广播电台联合推出普法节目《爱晚亭——银龄法宝》，以案说法，深入浅出，解读百姓关心的法律问题。

医疗卫生指导委员会的退休医生，进社区、进农村、进机构，使偏远山区群众、社区老年群体，在家门口就能享受到优质医疗义诊服务。

各专业指导委员会还发挥各自优势，开展组团服务。在三下乡、“银辉”志愿服务乡村行、现场志愿服务、走进养老院等活动中，不仅与社会组织等跨界合作，指导委员会之间也开展合作，力求服务效能最大化。

联合会分会也更加注重探索专业化、精准化服务。在市委老干部局、宁海县委组织部及宁波市“银辉”志愿者联合会宁海分会的指导下，宁海跃龙街道兴福社区成立了“夕照明”银辉党支部和志愿服务大队，“银辉”志愿者发挥政治、经验、威望优势，集思广益开展“三助力三服务”，建言献策，“点石成金”。

兴福社区兴福巷，有61个居民储藏室。由于房子老旧，没有配备额外的用电线路。许多住户直接从二楼三楼甚至六楼，室外拉线到储藏室给电动自行车充电，既影响小区环境，又存在安全隐患。退休多年的老干部柴国平提出建议，并联合社区“银辉”志愿者对接多家单位，最终拟定方案，其中一位业主出面开设总表，各储藏室安装智能充电系统，可以刷卡取电，也可以扫二维码取电，由第三方运营管理。这一完美解决“飞线”问题的“金点子”，开始在全县推广。



“银辉”志愿者为养老院老人开展“迎七夕 贺金婚（钻石婚）”摄影公益活动